Lekce 20

Zavéreéna latka

20.1 Podminky

Podminkové ¥ty, s nimiz se setkavame uz od lekce 5, Izetidittdo rekolika
raznych skupin, kazdou skupinu pak Ize rétdna dalsi pod-skupiny s vzdy
presrgjSimi definicemi toho, co se &dje. Pro naSe p##by vSak neni nutné znat

vSechna tatodeni. Stoji vSak za tdjct si réco vic o €chto wtach.

20.1.1 Z&kladni podminkova ¥ta®
Kazda podminkova&ta ma d¥ casti:
protasis— ta s ,jestlize/-li/kdyby*  apododis- wta s ,pak®
Gal 5,18:  &i d¢ mvevpatt dyecbe 00K £6TE VIO VOOV
jestlize jste vedeni Duchem nejste pod zakonem
Logika jakékoli podminkovédty je:
jestlize protasis je pravdiva, pak je pravdivadgsis
* Nap. ,Pokud mas radectinu, (pak) jsi moudry.”

Pokud vam titel fekne tuto ¥tu, tak tato ¥ta nesdluje nic o tom, zda mate, nebo
nemate radiectinu. Co sdluje, je Ze (podle nazoruéitele) POKUD/JESTLIZEje

pravda, Ze mate ra#hctinu, PAK je pravdou, Ze jste motid

Tyto podminkoveé &ty se viectiné vyjadiuji jednoduSe pouzitim slovai, které

odpovidateskému ,jestlize, -li, pokud*.




20.1.2 D¥ varianty zakladni podminkové gty

Existuji dva zfisoby, jimiz fectina obngnuje zakladni podminkovou éw, aby

vyjadrila odliSnou charakteristiku.
(a) Neur¢ité podminky (¢av + konjunktiv)

Rectina rekdy pouzivagav + konjunktiv v protasis, a nei + indikativ. V takové
podmince se stale jedna ®igad, ZePOKUD/JESTLIZEprotasis je pravdivaPAK
vyplyva apodosis. Konjunktiv vSak zpréstikovava ten smysl, Ze existuj&cno

,neursitého*, ne zcela weného ohledhprotasis’

Tato neutitost je ¢asto pouze proto, Zze podminka hiivo budoucnosti, ktera je
z definice jaksi neuita, a proto cela tato skupina podminekiasto nazyva ,futuralni

podminky*.
* Nap. ,Pokud mas radectinu, budes se jidit.”

Nékdy se vSakéav + konjunktiv pouziva k objagni skuté€nosti, Zze protasis je
neucita, protoze vyjatlje vSeobecnou situaci, aniz by se uvazovalo o t&nkn

pripadu.
* Nap. ,Pokud rekoho €Si pravidla a vzory, ma r&ectinu.”

(Mluv¢i neméa na mysli konkrétni osobu nel#@pd — je to zobeené tvrzeni.)

3 Uzitezné paralely Ize vid mezi &mito neutitymi podminkami a neditymi vétami @ast 17.3.1). Nedité
véty Ize nahlizet jako normalni @ité) wty, k nimz se fidavaav + konjunktiv pro vyjadeni neukitosti.

Urcité: ote éotherg — kdyz jis —ote (kdyz) + indikativ

Neurité: otav éobine — kdykoli jiS —6tav (= 61¢ + av) + konjunktiv — naznéuje Urovel neukitosti; vSeobecna
situace, ne zvlastniiezitost.

Podobr u podminek zakladni tvar je (&) + indikativ, ale Ize pouzit (bdov (= i + &v) + konjunktiv, aby se

nazndila jista aroveés neukitosti.



(b) Irealni podminky (é&v v apodosis)

Rectina rekdy do apodosis klade slove. V takové podmince se stale jednéitpad,
7e POKUD/JESTLIZE protasis je pravdivaPAK vyplyva apodosis. Pisatel v3ak
zanerné vyjadiuje, Ze je peswdcen, Ze protasis neni pravdiva.ékdy se tyto

podminky nazyvaji ,nenapéné podminky".
* Nap. ,Kdybys mel radtectinu, Wil by ses ji.”

Zde mluvi fika dw véci: (1) mas-li radrectinu, budes se jidit (zakladni podminka),

a (2) Ze si nett radfectinu (na to ukazujév).*

20.1.3 Formy podminkovych souéti v re¢tiné

protasis apodosis

zékladni podminky &i + indikativ jakykoli slovesny zfisob neba@as

neucité podminky | eav + konjunktiv | jakykoli slovesny zfisob neb@as

iredIni podminky | &i + indikativ av + indikativ’

Kli¢ové principy podminkovychét Ize shrnout nasledon
Dulezitd gramatika
protasis:  &i + indikativ = jestlize/pokud/-li

gav + konjunktiv = jestlize/pokud/-li fudoucnost / zobeeni /

hypoteticky

apodosis: av = by (protasis je nahliZzena jako nepravdjva

* Presriji teceno iredlni podminka bi&a, Ze protasis je nepravdiva, ale pouze to, zevihisi mysli, Ze je
nepravdiva. Nap Lk 7,39: ovtog &i v mpogntng, éywwokev av ... ,Kdyby tento byl prorok, &gl by ...“
Mluv¢i si mysli, Ze Jezi$ neni prorok, ale autor evaageimize myslet, ze je.

®V protasis i apodosis se pouziva imperfektum pisagovani na iftomny ¢as a aorist pro odkazovani do
minulosti. VSimrite si také, Ze pokud protasis ireédlni podminky égativni, pouziva s@n (neekarg je

piislusné sloveso v indikativu).



Priklady

Zakladni podminky (napémé)

Gal 3,29:¢i 0e vueic Xpiotov, apa tov ABpaail GTEPLO EGTE.
— Jste-li Kristovi, pak jste potomstvo Abrahama.

1Kor 8,3:¢l d¢ T1¢ dyamq tov Bgov, 0VTOG £YVOGTOL VT O TOV.
— Jestlize gkdo miluje Boha, tento je Jim poznan.

Lk 23,37:cicv €10 Baoctlevg twv Tovdaimv, COGOV GEGAVTOV.
— Jsi-li kral Zidi, zachra sam sebe!

Lk 11,19: &l o¢ éyw év Beellefouvr ékPorim to datipovia, ol viot DUV &V Tivi
ékParrovory; — ,Jestlize vSak ja vyhanim démony Beelzebuleym kie] vyhani

vasi synove?

Neucrité podminky

Mt 9,21: gav povov Gy®uat Tov LaTiov adTov, cmONCOouL.
— Pokud se jenom dotknu jeho roucha, budu uzdravena.

Jn 14,14€av 1 aitnonte pe €V T GVOUATL LoV, YM TOOW.

— Jestlize M pozadate odto v mém jménu, uddm (to).

1Kor 14,14:¢av yop TPpOCELY®UAL YADGGT), TO TVEVLO LLOV TPOGEVYETOL.

— Nebd jestlize se modlim jazykem,ijnduch se modli.

1Jn 2,152av T1¢ dyomg ToV KOGUOV, OVK £GTLV 1] QYOI TOV TOTPOS £V AVT.

— Jestlize gkdo miluje s¥t, neni v #m laska Otcova.



Nenaplgné podminky

Jn 5,46l yap émotevete Mwioel, Emotevete Av Euot.
— Kdybyste ¥fili MojziSovi, vérili byste mre.

1Kor 2,8:¢&l yop &yvooav, 00K GV TOV KUPLOV NG 00ENG E6TAVPOGOLV.
— Neba’ kdyby byli poznali, neulZovali by Pana slavy.

Zid 8,4:&i pev obv v €t g yng, ovd’ & MV ispeuc.

— Proto kdyby byl na zemi, ani by nebyldagm.

Cviceni 20.1.
Prelozte

el prleig tov Ogov, GoQog .

el NKovoEY, OVK AV Amedavey.

gav 0 PBactievg £EeAON, ol dovAot amoivOncovral.
€l T0 e00YYEMOV KN|PLGGETAL, YOLPETE.

el akaBoptotl ey, 00K Av &v T iepw kabnueda.

I

gav £€Y® d® 601, SMGELS OVV GL AAAOLS.

20.2 Genitiv absolutni
Mk 14,17 ko OW10G YEVOUEVNG EPYETOL LLETO TMV OMOEKO.
» Kdyz nastal (dosl. nastav) &er, @isel (dosl. pichazi) s dvanacti.

Zde slovo ,veéer” oyia je v genitivu ayevouevng (participium aoristu od — ,nastav®)
je genitiv singularu feminina, ktery se s nim shjed\le pr@ je oy Vv genitivu?

Neni to majitel/vlastnik, ani neni spojenoiegiozkou. Jaké postaveni ma w&e?



Neni ani podritem ani pedmétem. Tato zvlastni konstrukce, ktera pouziva pipitic

se nazyvdaenitiv absolutni

Genitiv absolutni je podstatné jméno s participigtaré se s nim shoduje, ,adené”
od zbytku ¥ty (,absolutni* z latinského ab-solutus — ,odvazamigileny“). Toto
odckleni je ve vyznamu — podstatné jméno nema mistawnh wté¢ — ktery je pak
vyjadien podstatnym jménem a participiem, které jsou nitiye (ten si ugité

nentiZzete splést s poditem nebo pedmeétem hlavni ¥ty).

Az dosud jste byli schopni znazornit kazdauwy jakkoli slozenou, grafem vzajegn
propojenych¢dsti, vystagnych kolem zékladni kostry podin, slovesa a (obvykle)
piedmétu. Nag. véta ,Zatimco kréel podél mee, uvicl Simona a Ontkje hazejici

(sit) do mae.” (Mk 1,28) by mohla byt znaza¥na diagramem.

podmnet
on
participium
prochéazejici
hl. sloveso
uvidel
participium pfeggoéika
hazejici predmit P
\ Simona
a more
predlozka Ondreje
do
moie

Zde je hlavni ¥ta ozng&ena Sed a zbytek ¥ty je k ni @ipojen, a protgad ostatnich
casti &ty Ize ukit: ,prochazejici“ se shoduje s ,on“, podtam \ty, a proto je to
nominativ; ,hazejici“ se shoduje s ,Simona a @je", predirétem \&ty, a proto je to

akuzativ.

Kdyz si vSak vezmeme néstildad z Mk 14,17: ,KdyZz nastal ver, pichazi

s dvanacti.”, diagram by vypadal dost odéiSprotoZe neexistuje Zzadné spojeni mezi



.kdyZ nastal véer* a ,prichazi s dvanacti“. Proto ,kdyZ nastal¢ee” je ,oddElena”

véta, ktera neni spojena s hlavetou.

podnet
vecer on
participium
nastav hl. sloveso predlozka
piichazi S

dvanacti

B R R R

Proto vietting bude genitiv absolutni, tudiz ,#er* a ,nastav* budou v genitivi.

Napowda

* Genitiv absolutni se obvykle nachazi nadtku &t — proto kdyz prvni slovo ve
VEte je v genitivu, ,uvazujte o genitivu absolutnim®.

* Genitiv absolutntasto udava ,informace o pozadi“, siagasu nebo okolnosti,
za nichz se &co udalo.

Priklady

Mk 14.66:kot 6vtog tov TIeTpov Katm &V T AOAN EPYETOL LK TOV TOLIICKMV.

— A kdyz byl Petr dal ve dvae, @isla jedna ze sluzek.




Mt 26,21 kot €60ovTtev avTov eimev: Apny Aey® DU ...

— A kdyz? jedli, rekl: ,Amen, pravim vam..."“

Rim 5,13:apaptio 5 00K EALOYEITOL 1 OVIOC VOULOV.

— Htich se vSak negt4, kdyZ neni zakon.

Cviceni v pili

. éMBovtog d¢ Inoov ol d1dackarot éBavpalov.
. el yap éPAemov EmoTELOV AV.
. 10V 0¢ Paciiewg drobavovtog nABov gig v N'oaAtlatay.

. NUEPOS YEVOUEVNG EAOAEL T®) OYAW.

1

2

3

4

5. gav ta dopovia EKPANON e0YOPIGTNGOUEY.

6. TOV Yop AOYOV KNPLGGOUEVOL Ol AKOVOVTEG EMIGTEVGOLV.
7. avTOoV d€ OVTOC (Y10V TOVTES £QPOOoVVTO.

8. &l 0 vopog oK £3mO1N, OVK AV Eyveooay TNV GUAPTIALY.
9

10.

11.

12.

20.3 Opisny zpisob

Jak uz vimefjectina tvai ¢asy gidanim sufixi a prefixa k slovesu. HlezZitostré vSak

pouZiva tzv. perifrastickou konstruKciyofenou tvarem slovesaw a participiem.

" Nazev je odvozenzept (0, okolo, kolem) apatm (vyswtluji), protoZe ...



cas perifrasticka konstrukce

prézens prézens odiput + participium prézentu
imperfektum imperfektum odkiw | + participium prézentu
futurum futurum odei + participium prézentu
perfektum prézens odiput + participium perfekta
plusquamperfektun imperfektum octiu | + participium perfekta
perfektum futur® | futurum odeiw + participium perfekta

V klasické rectiné opisné konstrukce #daziovaly piibéhovou/pokréujici silu
participia (b’ trvajici/pokr&ujici vyskyt/udalost — participium prézentu, nebo
trvani/pokr&govani dokotieného stavu — participium perfekta). Proto pariigip
aoristu se nikdy nepouziva v opisnych konstrukclehvSak otdzkou, zda takovirdz

je pritomny v opisnych konstrukcich v Novém zakpa to ze dvou i@odi. Za prve,
jak serectina vyvijela od klasického obdobi do novozakonoby zda se, Ze tento
duraz se vytratil. Za druhé, v aramejgtse imperfekta vzdy vyj&dji pouzitim opisné

konstrukce a tento idiom mohl ovlivnit vyskyty veazédkonnich spisech.
Priklady
Mk 2,18:160v oi padntot Toavvov kot Papioaiol VioTEVOVTECS.

— Ucednici Janovi a farizeove se positili.

Ef 2,5:yapitt £éo0te cecmopevol. — Milosti jste byli (a jste) spaseni.

2Jn 12: ..iva 1 xopo LoV TEANPOUEVN 7).

— ... aby vaSe radost byla upina.
(Poznamka: opisna konstrukce zde pouziva konjuntézentu slovesau po

va.)
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Cvicéeni 20.3

1. 0 daoKaAOG NV KAONUEVOS LET QVTOV.
2. &V T TPOPNTN 0TIV YEYPOULLEVOV.

3. xou v Toone £vdedvpevog KaAlov iLaTiov.
4

. TIUOUEVOG O€ 6T O TPOPNTNG.

20.4 Srovnavani a tvéeni adjektiv a adverbii

Z jakéhokoli adjektiva niwete vytvdit odpovidajici adverbium a z adjektiva nebo

adverbia nmizete vytvait dvé varianty — komparativ a superlativ.

V fecting existuje vzor, podle kterého se tyto varianty dideytvai, ale rEkteré
z bézrejSich adjektiv a adverbii maji nepravidelné tvaiale, pokud posledni
samohlaska kmene adjektiva nebo adverbia je krgikéziva sewn jako spojujici
samohlaska v komparativu a superlativu, zatimcozkgy dlouha nebo je to

dvojhlaska, pouziva se
Napriklad: cogog ma kratkou samohlasku na konci kmes@p-

dwcarog ma dvojhlasku na konci kmengiau-
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priklad
kratka samohlaska dlouha samohlaska
nebo dvojhlaska
adjektivum moudry G0(POC JKOog
komparativ moudejSi COPMTEPOG SIKOOTEPOG
adjektiva
superlativ nejmoudejsi COPMTOTOG J1KOOTOTOG
adjektiva
adverbium moude CcOPMG dKomg
komparativ moud-eji COPMOTEPOV JIKOOTEPOV
adverbia
superlativadverbia| nejmoudeji cOPMTOTOL dKooTOTOL
Bézné nepravidelné tvary
Adjektiva
ayabog dobry —  kpewoowv  lepSi
KOKOG zly —  XEPOV horsi
LEYOg velky —  pelov Vetsi
TOAVG patetny —  TAElOV pocetrgjSi
LKPOC maly —  uikpotepoc mensSi—  éhayiotoc  nejmensSi
adjektivum adverbium
ayabog dobry — &0 dolre
nepouzivany kmen —  uoAloV vice HoAoto nejvice
TOAVG mnohy — 7oA mnoho
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Poznamky

o V asti 12.4 jsme se néili, Ze srovnani se iecting vyjadiuje bul’ pomoci
genitivu, nebo pouzitim slowas dalSim podstatnym jménem ve stejnémepad

* pupairov je adverbium,vice* (urcujici sloveso), zatimcaieiwv je adjektivum
,vice* (uréujici podstatné jméno).

» Superlativ postuphpiestaval byt pouzivan&sto nahrazovan komparativem.

Napowda

Je uziténé zapamatovat si, Ze slova zak@ma na g jsou adverbia. Mi byte nyni
chapat, jak tvaryxolmg, opoimg aovtmg, které jste se ndili uz diive, byly vytvaeny

ze slovkalog, 61o010¢ aovTog.

Priklady

¢ &fwog — distojre, hodre®
*  mavtoc — kazdopadh
* ovtog — vskutku

*  TPOTOC — POPrvé, nejprve
Mk 1,32: épepov Tpog adTOV TOVTOC TOVG KOK®MS EXOVTOC.
— Finaseli k gkmu vSechny, kié byli nemocni.
(dosl. ty, ktéi ,se neli zle®)
Mk 5,23:Aeymv 0t1 To Buyatplov pov €oyatmc €xet.
—rtikaje: ,Moje dcera umira."

(dosl. ,ma se poslediakonec")

® Zpiisobem hodnym koh&¢ho.
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1Kor 7,40:paxopiotepa 0€ EGTIV €0V OLTOG LEVT.

— Je (ona) blazeysi, pokud #stane, jak je. (dosl. ,takto®)

Cviceni 20.4

Udélejte rozbor nasledujicich slov

1. aywrtota 3. KOK®OTEPOL 5. peovta
2. é\oyotolg 4. movnpoToTol 6. ikavog
20.5 Optativ

V klasické rectiné existoval Sesty slovesny {gnb, zvany optativ, ktery Ize nejlépe
chapat jako jestvice nejisty tvar konjunktivu. V débNového zdkona vSak byl

pouzivan #idka, kron¢ téch pisatel, ktefi se pokouSeli napodobovat styl psani
v minulosti (srov. ne-deponentni pouziti medidast 15.6.1). Vyskytuje se ve slavné

Pavlow fraze —un yevorto — ,a se nestane/neni*.
Optativ se pouzival:

1. pro gani

2. pro negimeé otazky (tj. otazky uvriinegimereci).

Priklady
Rim 6,1-2:€mpevopey ) GUOPTIQ, VOl 1) XOPIS TAEOVOGT]; L] YEVOLTO.

— Mame zstat v lichu, aby se rozmnozila milost? V Zadnéfipack!

Lk 1,38:ygvoito pot Kato, To P1po cov.

— At se mi_stane podle tvého slova.



Slovicka pro lekci 20

DulezitA adverbia, komparativy a

superlativy

anboc (18) -

opravdu, skutng

pravdi¥¢, vpravd,

éhayotog (14) — nejmensi

v (5) — dolie

kpetosowv (19) — lepSi

noloto (12) — nejvice

noirov (81) — vice, spise

wikpov (16) — malo, kratce (Gase)
wkpoc (46) — maly

yewpwv (11) — horsi

Pomocna slova

14

Nekolik poslednich podstatnych jmen
Cwov (23) — Ziva bytost
Buclactnplov (23) — oltd

mounyv, moevog, 6 (18) — pastyy

a sloves
Beaopar (22) — divam se, vidim, hledim

@7 -

vychloubam se

KO OLOLLOL chlubim  se,

wpvnokopot (23) + G. — vzpominam si

vurto (17) — umyvam

eufemismus/eulogie/eutanazie, mikroskop/omikron, zo

Cviéeni

A

1. ot tote av Tig VUV ginn” 1de wde 6 Xpiotog, 1o €Kel, PN TICTEVETE.

2. Kol TpoceAB®V LUKPOV EMIMTEV EML TNG YNG KOl TPOCTLYETO vl €1 SuVATOV 6TV

apeAdn an’ avtov 1 wpa.



10.
11.
12.

15

anekplOn Incovg Aunv aunv Aeym ocot, gav pn T yevvnon €€ vdatog kot
TVELLLOLTOG, OV duvartal eiceAdey gig v Paciielay Tov Beov.

peta Tovto, eVPIoKEL avtov O Incovg év Tt iepw Kot gimev avt®” 1de Hymg
[zdravy} yeyovag. unkett auaptove, iva Un xELpoV 6oL TL YEVITOL.

O yop mATNP QUAEL TOV LIOV KOl TOVTO OEIKVUOLY OUT® O OVTOG TOLEL, KOl
pelfova Toutmv deEel T Epya, tva Ve Bavpalnte.

&ym dg &ym v poaptuploy peova tov Toovvov: ta épya d dedwKEV pOl O
TATNP VO TEAELWO® a0TO, OVTO TO £PY0L O TOLW POPTLPEL TEPL ELOV OTL O TOTNP
LE AMECTAAKEY.

kot €0avpalov €mt n d1doyn OVTOL Tt HOAAOV' NV Yop O1000K®V aDTOVG (MG
€EOVGLOV £Y®V KL OVY, AOC Ol YPOLLLUATEL.

Kot yevopevou ocaffatov MpEato SO0CKEWV €V TN CLVAY®MYN, KOl TOAAOL
axovovteg €0avpacav Aeyovteg IloBev tovtw tavta, kot Tig | coela, Kot ol

SUVOLLELS TOLOWTOL S0 TV YEPOV CUTOV YIVOUEVOL,

Noav € TIVEG TOV YPOUUOTE®V EKEL KOO UEVOL Kot AOYILOHEVOL &V TG KapOLoLG
aOTOV.

€0V Y® LOPTUP® TTEPL ELOVTOV, 1] LOPTVPLN OV OVK 6TV AANONC.

3. 'Eyo &l 6 mounv 6 KaAog Kot €0 YIVOoK® TO, L0 KOl YIVOOKEL LLE TOL ELLOL.

4. xon é0eacapebo T do&av avTOL KOl UUVNOKOUEDN HOAIGTO TOL KVPLOV TNG

d0&NG VIITOVTOG TOVG TOSNG LMV .
avtn &yepbnoetal &v TN KPIOEL UETO TOV OVOPMOV TNG YEVENS TOVTNG KOl
Kotakpvel [kata + kpve = odsuzujj avtovg, 6Tt NAOEV dKovGol TV GOV

10V Bocihems, Kot idov TAEOV TOV PACIAEDS MIE.



6.

10.
11.
12.
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‘Eyeveto d¢ év 1@ PantiocOnvor aravta tov Aaov kot Incovg PanticBevtog Kot

TPOGEVYOLEVOV AVE@YONVOL TOV OVPOVOV.

KO §PYETOL TO TPLTOV Kol AEYEL AVTOIS" KaBendeTe To Aoutov; NABev 1| opa, idov
TaPaO1O0ToL O VIOG TOV AVOPOTOL E€IC TOC YEPOS TV AUOPTOAMV.

€0V OVV TPOCPEPTG TL &ML TO BLGLUGTNPLOV Kot PvneOng €ketl 0Tl O AdEAPOS GOV

EXEL TL KATOL GOV, VTOGTPEPE EVOLE TPOG OVTOV Kol EPMTA EIPTIVNV.



